

评建周报

北京林业大学教务处主办

总第 146 期

2010 年 1 月 5 日

本期导读

非常关注

- 我校新增一国家级二类特色专业建设点
- 学校召开教风学风建设会议

学院之声

- 工学院在北京现代建科教与就业实习基地
- 我校学生在首届大学生数学竞赛获奖

- 我校新增三个北京市精品教材建设立项
- 学校首个“数码互动实验室”投入使用

- 我校学生在 2009 年北京市大学生物理实验竞赛中喜获奖项
- 信息学院召开教学名师教学经验交流报告会

我校新增一国家级二类特色专业建设点

本刊讯 日前，在教育部、财政部公布的第五批 83 个高等学校二类特色专业建设点名单中，我校材料学院林产化工专业榜上有名。至此，我校共有国家级特色专业建设点 9 个，北京市特色专业建设点 7 个。特色专业点建设项目的实施，旨在根据国家经济、科技、社会发展对高素质人才的需求，

引导不同层次、类型的高校根据自己的办学定位，确定自己的个性化发展目标，发展已有的专业优势，办出自己的专业特色，从而实现对不同层次、类型高校的分类指导。对进一步改革人才培养方案、强化实践教学、优化课程体系、加强教师队伍和教材建设，提高人才培养质量具有重要意义。

我校新增三个北京市精品教材建设立项

日前，北京市教委下发文件，公布 2009 年度北京高等教育精品教材建设立项项目名单，我校丁国栋老师主编的《风沙物理学》、王冬梅老师主编的《农地水土保持》和吴江梅、张永萍老师主编的《农林英语》名列其中。此次三个精品教材立项项目的确定，是对我校近年来教材建设工作成果的充分肯定，并将对我校今后教材建设和教材编写工作起到示范作用。

革，推动优秀教材进课堂设立的建设项目。该项目的实施，旨在充分发挥北京高等学校优质教育资源的作用，通过立项，积极组织学术水平高、教学经验丰富的学者、专家，编著一批体现学科前沿、适合学科发展、突出实践性，适合不同类型院校本科生、研究生、高职高专等学历教育使用的高水平教材或特色教材，为全面提高教学质量，培养创新人才提供有力的支撑。

北京市高等教育精品教材的评选是根据北京市教委有关文件精神，为进一步深化本科教学改革

据悉，此次北京市共有 85 所高等学校的 1766 项教材建设项目参与申报，经专家严格评审，最终

主 编：韩海荣

E-mail: linjuan@bjfu.edu.cn

责任编辑：林娟 于斌 孟祥刚

主 页：http://jwc.bjfu.edu.cn

电话：62336035

确认 540 个项目为 2009 年北京高等教育精品教材建设立项项目。（周璐璐）

学校召开教风学风建设会议

12 月 23 日，学校召开教风学风建设会议，副校长宋维明出席会议并作重要讲话，会议由教务处处长韩海荣主持，教务处、学生处、校团委负责人、各学院教学副院长、党委副书记等参加了会议。

会上，宋维明副校长强调了优良教风学风的重要性，并对下一步抓好教风学风建设工作提出了五点要求，第一要达成共识。各单位要充分认识当前教风学风中存在的问题。第二，形成学生正确的学习观。通过学术活动、竞赛活动等形式引导学生形成正确的学习观，养成主动学习的习惯。第三，要将教风学风建设同教研室建设紧密结合起来。通过开展形式多样的教研室活动带动教师水平的提高。第四，着力教学管理水平。第五，加强硬件条件建设。

在会上，教务处韩海荣处长对本学期教学检查情况进行了整体通报，他指出，本学期的教学检查工作得到了校领导及各教学学院（部）的高度重视，

各教学学院（部）也采取了多种方式，注重过程管理，取得了一定的效果。同时韩处长也指出了在本次教学检查过程中发现的问题，并针对问题从教风、学风、教学条件建设等方面提出了相应的对策。学生处处长任强回顾了我校在学风建设方面取得的成绩，对当前学风建设中存在的问题进行了重点分析，并围绕着如何建设优良学风提出了相应的措施。校团委书记于吉顺从社团活动、二课堂建设等方面阐述了加强学风建设的几点思考。

各学院教学副院长、党委副书记针对我校当前教风学风中存在的问题进行了详细分析，并针对各学院的情况提出了具体的解决对策。

最后，与会人员针对下一步教风学风建设工作如何开展进行了讨论。大家纷纷表示，此次会议的召开非常必要，今后教学部门、学生部门及各职能部门要通力合作，齐抓共管，促进教风学风的提高。

（教务处）

学校首个“数码互动实验室”投入使用

日前，我校首个数码互动实验室建成验收，并投入使用，开始承担植物学、树木学、细胞生物学、遗传学、微生物学实验课程教学，受到广大师生普遍欢迎。

据悉，数码互动实验室拥有清晰的画面和丰富的交互手段，学生端和教师端计算机通过网络连接，借助图像系统、语音问答系统、数码显微镜系统、计算机软件系统可实现图像、语音的网络互动。教师可以实时观察课堂上每个学生的显微镜画面，

及时发现实验中存在的问题并指导学生改正；学生在实验操作过程中，以通过提问系统主动请求教师帮助，与教师一对一交流讨论，使得师生间的交流直观、有效；对于实验中出现的高质量显微切片，同学们可以实时同步观察、分析。

作为一种先进的实践教学手段，近年来，数码互动教学在国内知名高校的生物学、材料学领域实验教学中普遍受到重视。2006 年以来，我校生物科学与技术学院的教师们利用各种渠道和机会，到实

地考察调研厦门大学等多所高校的数码互动实验室，吸纳各校建设数码互动实验室的经验，并根据本校实际情况，会同本校相关部门制定了切实可行的建设方案，以最低投入建成了我校第一个高质量

数码互动实验室。

基于数码互动高效、实时、互动、共享等优点，该实验室将有助于提高我校生物学领域相关课程的课堂信息量及实验教学质量。 (任建武)

工学院在北京现代建科教与就业实习基地

近日，工学院与北京现代签订了以“共建科研教学与就业实习基地”为主要内容的院企合作协议，学院党委书记、教学副院长以及相关专业负责老师出席共建活动，我校风驰汽车协会的同学也积极参与到共建活动中并参观了北京现代工厂。

本次院企合作本着优势互补，共同发展的原则，旨在充分利用企业的产品、设备、技能等资源，为高校大学生的专业实习和就业实践提供便利条件和相关保障，同时发挥高校的学科、专业、科技人员等资源优势，更好的为企业经营发展战略服

务，促进企业核心竞争力的提高。共建活动仪式上，北京现代还将无法销售的整车、发动机以及变速箱捐赠给工学院教学实验中心，工学院党委书记代表8所受捐高校对北京现代表示感谢并赠送了锦旗。

近年来，工学院与北京现代保持密切联系，每年都组织交通（车辆）、机械专业学生到北京现代参观学习，并向北京现代输送优秀毕业生。此次与北京现代正式签订共建科研教学与就业实习基地协议，为今后的院企长期合作打下坚实基础，也为学生的专业发展和就业拓宽了渠道。 (工学院)

我校学生在2009年北京市大学生物理实验竞赛中喜获奖项

2009年北京市大学生物理实验竞赛于2009年12月在北京交通大学举行。在这次竞赛中，共有120组参赛队伍，其中20组获一等奖、29组获二等奖、42组获三等奖。我校派出的四组选手获二等

奖2项，三等奖2项。

希望更多的同学能够积极参与此类竞赛，锻炼团队合作精神、提高创新能力。 (理学院)

具体获奖名单如下表：

我校2009年北京市大学生物理实验竞赛获奖名单

获奖题目	学生	指导教师
二等奖		
模拟输液瓶的液位测量及输液报警	王佰明、刘亚军、王佩	霍虎
用电学和光学两种方法测量空气的折射率	孙琳琳、张少谦、彭刚	张立、陈菁
三等奖		
用普通物理实验的方法和手段，测量光盘（CD-R、CD-RW、DVD等）的若干个物理参数	石飞飞、马辰、董江	马凤翔
红外传感器液位测量报警器	张蕾蕾、袁境男、王帅	张文杰

我校学生在首届大学生数学竞赛获奖

我校在今年举办的全国首届大学生数学竞赛暨北京市第二十届大学生数学竞赛中取得了优异成绩，获得了一等奖 2 名，三等奖 3 名。获奖同学分别为：数学专业组一等奖：房雅倩；数学专业组三等奖：黄琪；丙组一等奖：谭泽寰；丙组三等奖：杜凯冰、熊欢欢。据了解，此次我校共派出参赛选手 31 名，其中数学专业组 16 人，非专业组 15 人。

本次竞赛由中国数学会举办，目的是为了培养学生的创新意识及运用数学方法的能力；服务教学、促进高等学校数学课程的改革和建设，增加大学生学习数学的兴趣，培养分析、解决问题的能力，发现和选拔数学创新人才，为青年学子提供一个展示基础知识和思维能力的舞台。参赛对象为在校大学本科二年级或二年级以上的大学生。竞赛分为非

数学专业组和数学专业组(含数学与应用数学、信息与计算科学专业的学生)。数学专业学生不得参加非数学专业组的竞赛。非数学专业组竞赛内容为本科高等数学内容；数学专业组竞赛内容含数学分析（50%）、高等代数（35%）和解析几何（15%）。奖项设置按照重点学校与非重点学校，数学类专业与非数学类专业分别评奖。每个赛区的获奖总名额不超过总参赛人数的 15%。

本次大学生数学竞赛首次升级为全国竞赛，我校十分重视，在传承往届参赛经验的基础上，派出有经验的老师悉心组织、广泛宣传、积极动员、全校选拔、重点辅导，在这次竞赛中展现了我校大学生较强的数学实力。

（理学院）

信息学院召开教学名师教学经验交流报告会

为了加强教师教学经验的交流和学习，进一步提高广大教师的教学质量和水平。近日，信息学院组织召开了教学名师教学经验交流报告会。报告会由学院教学副院长陈志泊教授主持，全体教师参加了报告会。

会议邀请北京交通大学国家级教学名师奖获得者王移芝教授，作了题为《教学的艺术》的报告。王教授结合自己教学的实际事例和亲身体会，分别从教学准备、教学研究、教学设计、精品课程建设等四个方面进行了生动、形象、全面、详细地讲解，不仅介绍了自己的教学经验，而且指出了教学环节

中容易出现的问题，尤其是年轻教师在初上讲台易忽视的问题。最后以自己三十多年对教学的体会——“对工作要尽义务、对学生要有责任、对事业要去努力”结束了本次报告会。

会后，广大教师还就现在教学中遇到的困惑与王教授进行了交流。

此次教学名师经验交流会得到了广大教师的普遍欢迎和广泛认同，他们均表示从中学到了许多宝贵的教学经验，对提高自身教学水平很有帮助。

（信息学院）

祝全校师生员工新年快乐!